

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando proporcionalmente al impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

Balance literario cordobés de 1916

III SOCIEDADES

La Academia de Ciencias. — La Sociedad Económica. — El Progreso de las Ciencias. — Conferencias. — Tentativas infructuosas. — Burell académico. — Cordobeses en el Ateneo de Madrid.

La Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba continuó, durante el año 1916, su ardua y provechosa labor de cultura, no interrumpida durante más de un siglo.

Celebró gran número de sesiones ordinarias, en las que varios académicos leyeron interesantes trabajos literarios o científicos; tuvo representación en distintos actos, juntas y comisiones y, por encargo de las corporaciones oficiales, emitió informes respecto a diversas obras.

El 22 de Enero celebró la sesión necrológica, que fué extraordinaria y pública, dedicada a la memoria del académico correspondiente ilustrísimo señor doctor don Manuel de Torres y Torres, obispo de Plasencia. El discurso estuvo a cargo de don José María Rey Díaz.

También en sesiones extraordinarias, verificadas en el salón de actos del Ayuntamiento, se celebraron pública y solemnemente las siguientes recepciones de académicos de número:

El 13 de Mayo la de don Manuel Ruiz Maya que desarrolló en su discurso el tema: La idea del desarrollo físico. Le contestó el Director de la Academia don Luis Valenzuela Castillo.

El 18 del mismo mes la de don Antonio Moreno Ruiz, que trató de La vida del protoplasma, contestándole don Rafael Vázquez Aroca.

El 23 de Diciembre la de don José María Rey Díaz que tituló su discurso Guía espiritual de Córdoba en el siglo XVI. Contestóle don Manuel Enriquez Barrios.

Además la citada Corporación nombró en este año académico de número a don Manuel Ruiz Maya y correspondientes a don José Fernández Carrión, con residencia en Sevilla; don Manuel Varo Repiso y don Jesús Rodríguez Redondo, residentes en Córdoba; don Manuel Fernández Laso de la Vega, en Cabra; don Luis Castro Escrivano, en Montilla; don Perfecto Viester, en Orense; y don Rodolfo Reyes, en Méjico.

La Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País no celebró acto literario alguno. En cambio acordó, en una de sus sesiones, adquirir para su biblioteca las principales obras de autores cordobeses últimamente publicadas.

En el año 1916 se constituyó en Córdoba la Asociación para el progreso de las Ciencias, ya fundada en otras poblaciones.

Su junta directiva está formada del siguiente modo: Presidente, don Manuel Enriquez Barrios; Vicepresidentes, los directores de los Centros de enseñanza y don José Amo por la Academia de Ciencias; Tesorero, don Pedro Barbudo Suárez Varela; Secretarios, don José D. Ruiz de Quijano y don Rafael Castejón y Martínez de Ariza.

Las diversas secciones de la Asociación quedaron constituidas en esta forma:

Ciencias matemáticas: don Agilio Fernández García, don Julio Alcalá Zamora, don Vicente Lapuente Quijano y don Francisco de P. Aguayo Bernuy.

Ciencias astronómicas: don Agilio Fernández, don Rafael Vázquez Aroca, don Julio Alcalá Zamora y don Vicente Lapuente.

Ciencias físico-químicas: don Rafael Vázquez, don Vicente Lapuente y Conde de Casa Chaves.

Geología: Conde de Casa Chaves.

Ciencias morales: don Manuel Enriquez Barrios y don Ruperto Cuadrado Aranda.

Derecho: don Manuel Enriquez, don Ruperto Cuadrado, don José D. Ruiz de Quijano, don Miguel Angel Ortí Belmonte, don Pedro Barbudo Suárez Varela y don Manuel Góndalo Alcedo.

Ciencias médicas: don José Navarro Moreno, don Manuel Villegas Montesinos, don José Amo Serrano y don Manuel Ruiz Maya.

Veterinaria: don Antonio Moreno Ruiz.

Ciencias de aplicación: don Vicente Lapuente, don Francisco de P. Aguayo, don Julio Alcalá Zamora y don José D. Ruiz de Quijano.

En el Centro obrero republicano, cuya tribuna no sólo ha sido ocupada por políticos sino por literatos de valía, celebró una velada el 25 de Marzo, en la que don Benigno Higuera leyó un poema titulado Balance y el 12 de Noviembre el publicista sevillano don Blas Infante pronunció una conferencia acerca del Regionalismo andaluz.

La Sociedad de Dependientes de Comercio también organizó un curso de conferencias instructivas para sus asociados.

Varios amantes de la cultura cordobesa intentaron, en el año 1916, fundar un Ateneo en nuestra capital, pero sus gestiones resultaron, desgraciadamente, infructuosas.

Sin embargo, no han desistido de su laudable propósito y continúan los trabajos que desearon ver coronados, en plazo breve, por el éxito más brillante.

La Real Academia Española, en el año comprendido en este balance, premió los méritos extraordinarios del ilustre periodista cordobés y Ministro de Instrucción pública en la actualidad don Julio Burell y Cuéllar designándole para ocupar la vacante producida por la muerte del ilustre literato y hombre de ciencia don José Bohagary.

Por último, en el Ateneo de Madrid, dos escritores de Córdoba leyeron interesantes trabajos, recibiendo el aplauso y las felicitaciones entusiastas del público de aquella culta sociedad.

El 19 de Abril don Norberto González Auriol dió a conocer un estudio acerca del viaje de Miguel de Cervantes a Italia y el 16 de Mayo don Benigno Higuera recitó su ya mencionado poema Balance.

Ricardo de Montis.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico.

NOTICIAS MILITARES

Solicitud
El brigada del regimiento de la Reina don Ramón Reig Navarro ha solicitado ser destinado a uno de los cuerpos que sirven en África.

En comisión
Procedente de Larache ha llegado a esta capital, en comisión del servicio, el oficial de Caballería don Santiago Pérez Herrías.

Con permiso
Se halla en Córdoba en uso de permiso el comandante del regimiento de Borbón don Antonio García Pérez.

Presentado
Ayer se presentó en el Gobierno militar el oficial del batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo don Luis Sanz, que ha venido a la Península conduciendo soldados.

Citación
El soldado Máximo Muñoz, perteneciente a la Comandancia de tropas de Intendencia de Melilla y con residencia en esta capital, en uso de licencia de Pasena, debe comparecer en el Negociado de Quintas de la Secretaría municipal, con el objeto de informarse de un asunto de interés.

Disposición
Por reciente disposición se autoriza para contraer nuevo compromiso a los individuos que han servido como voluntarios en África, acogidos a la ley de 5 de Julio de 1912.

A dichos individuos se les conceden los beneficios del artículo 4.º del Real decreto de 10 de Julio de 1913.

Excepciones
Han sido aprobadas las propuestas de excepción hechas por la Comisión mixta de Reintegración de Córdoba de José Zafra Castro, Juan José Rodríguez Gómez, José Aguilar Aguilar, Antonio Cadenas Balasteros, Antonio Herrador Jiménez y Fernando Ortiz Cabrera.

TRIBUNALES

Juicios orales
En la Sección primera de esta Audiencia se verá mañana, en juicio oral y público, la causa seguida en el Juzgado de esta capital, por el delito de hurto, contra Ricardo Valero Crespo.

De la defensa del procesado está encargado el letrado señor Crespo.

En la Sección segunda se verá mañana, ante el Tribunal de Derecho, la causa instruida en el Juzgado de Montoro, por el delito de lesiones, contra Pedro Hombrado Borrego.

Actuará de defensor el letrado señor Martínez Beltrán.

Ineficacia de la tasa de las subsistencias

En todo el país se alzan clamores contra la excesiva carestía que han alcanzado los precios de los artículos de consumo más necesarios. Se habla creído que la ley de Subsistencias votada por las Cortes serviría para poner coto a la ambición de mercaderes y especuladores, pero la carestía sigue, y las gentes, al sentirse defraudadas, protestan contra los gobernantes. Parte de la opinión llega hasta acusar al Poder público de complicidad con los acaparadores.

Es interesante observar cómo las viejas ideas perduran a través de los cambios y mudanzas del tiempo. Hace ya más de un siglo que la economía liberal vino a demostrar que es un grave error, que suele pagarse muy caro, atribuir a la ingeniería gubernamental en los asuntos económicos virtudes de talismano o de varita mágica. Se puso en claro que la excesiva reglamentación de la industria y del comercio no era sino un obstáculo al desenvolvimiento de los negocios, y que, lejos de beneficiar al pueblo consumidor, cedía en detrimento del interés general. Poco a poco fueron desapareciendo las infinitas trabas que dificultaban la vida económica. Cayeron en el desuso las leyes santuaristas; quedaron suprimidos los gremios y corporaciones; fueron abolidos onerosos impuestos que revestían todos los caracteres de vejámenes impuestos por la arbitrariedad fiscal; se desmoronaron las barreras que separaban, no ya a las naciones, sino a las provincias y a los pueblos de un mismo Estado; y el sistema que se conoce con el nombre de policía de abastos — la acción paternal del Gobierno que cuida de que los precios de las subsistencias estén al alcance de todos los consumidores — fué desacreditándose hasta el punto de ser totalmente abolido. Claro es que en la reacción contra la política económica del antiguo régimen se fué demasiado lejos y que entre el *laissez faire*, *laissez passer* de los economistas liberales y el intervencionismo a ultranza, hay un razonable término medio. Pero la experiencia ha demostrado definitivamente que es, no sólo inútil, sino peligroso, confiar ingenuamente a la acción gubernamental, atribuyéndole una eficacia que no ha tenido nunca.

El economista señor Colmeiro resume admirablemente las ideas de la época en que era sentir general que uno de los principales deberes de los gobernantes consistía en poner coto a los

abusos de los mercaderes: «Todos a una imaginaban que la baratura o carestía de las cosas estaban en la mano de los Reyes y magistrados, árbitros de la abundancia y escasez de los mantenimientos y demás artículos de ordinario consumo. Así, pues, cuando crecían en destemplanza los precios, todos acusaban el descaído de los Príncipes, sus ministros y consejeros, porque veían el mal, oían los clamores del pueblo, y pudiendo remediar la necesidad con sólo pronunciar la palabra mágica, manantial copioso de los bienes y comodidades de la vida, olvidaban poner remedio a la miseria. La autoridad, por su parte, presumía demasiado de sí, persuadida de la común opinión, cegándose el deseo y obstinándose en su ceguera por el orgullo que despertaba la resistencia a preceptos imposibles».

Con arreglo a estas ideas, la tasa de las subsistencias es política constante del antiguo régimen desde que en los fueros municipales comienza a establecerse el precio de los mantenimientos. El Rey Don Alfonso X ordenó la tasa de los granos y demás mercancías en toda España. Don Alfonso XI confirmó la tasa en todos los géneros. Las Cortes de Toro de 1371, se propusieron de nuevo reglamentar los precios, que habían tenido un alza enorme por efecto de las guerras y de la variación de la moneda. Los Reyes Católicos, en 1502, impusieron una tasa sobre el pan por diez años, para disminuir el precio excesivo de los granos. Y esta política de abastos se mantiene por todos los Reyes de la Casa de Austria, y por la dinastía de Borbón hasta Carlos III. En el año de 1680 se formaron dos aranceles de precios; uno contenía más de 800 artículos, y el otro, cerca de 3.000. El procedimiento era *nil nisi novum sub sole* — el mismo de hoy, sobre poco más o menos. Los mercaderes hacían una declaración jurada ante el escribano; si la autoridad sospechaba que había ocultación, las justicias procedían a practicar los correspondientes registros, y las ocultaciones, una vez comprobadas, eran castigadas con la pérdida de las cantidades que se pretendía sustraer a la fiscalización del Poder público.

El fracaso de la tasa es costoso de su implantación. De la ordenada por Don Alfonso X, dice Canga Argüelles en su *Diccionario de Historia*, que por ella se vió el Ejército que sitiaba a Niebla y conquistó el Algarve, en tanta escasez, que estuvo a pique de desistir de la empresa por falta absoluta de víveres. Igualmente contraproducentes fueron las tasas implantadas por Don Alfonso XI, por los Reyes Católicos. Según el citado Canga Argüelles, el resultado de la primera fué «una horrible mortandad y emigración».

Es curioso, y merece ser íntegramente reproducido el siguiente párrafo de la crónica de Don Alfonso el Sabio: «Andaba el año de nacemento de J. C., en 1256 años, e vinieron a este Rey, muchas querrelas de todas partes de sus reinos que las cosas eran encarecidas a tan grandes quantias que los omes non las podían comprar, y el Rey mandó poner precio a todas las cosas, cada una que cuantía valiese. Y como quiera que antes de esto los omes havian muy peor después, por cuanto los mercaderes y los otros omes que las havian de vender, guardábanlas, las cuales no querían mostrar. Y por esto todas las gentes se vieron en gran afuencamiento, sobre lo qual el Rey ovo de quitar los cotos, y mandó que las cosas se vendiesen libremente y por los precios que fuere averido entre las partes».

Las Cortes de Toro de 1369 pidieron al Rey Don Enrique II que pusiera coto «a los precios desiguales de las viandas e de las otras cosas»; al año siguiente, en las Cortes de Medina de Campo, los procuradores suplican al Rey que «tore el Reglamento y quite las penas en él señaladas». La tasa resultaba, pues, no sólo inútil, sino contraproducente. Andando el tiempo llegó esto a verse claro, y, a partir del siglo XVII, los economistas — Fernández Navarrete, Martínez de la Mata, Gándara, Zabala — combaten la vieja política de abastos, contra la que se pronuncian, más tarde, en el Consejo de Castilla, Campomanes y Floridablanca, y a la que dan el golpe de gracia los escritos de Jovellanos. Ya nadie dudaba de la ineficacia de la tasa de los mantenimientos. «El precio de todas las cosas — decía Zabala, en una de sus representaciones al Rey Don Felipe V — lo da la escasez o la abundancia de ellas mismas». Y añadió: «Si procede la tasa de granos de que habiendo los suficientes los ocultan sus dueños para lograr una estimación exorbitante en su venta, tampoco es medio la tasa para impedirlo, antes sí motivo para facilitarlo, porque desde que se publica la tasa se esconden los granos y suben con exceso los precios, de tal suerte que, para que haya trigo y el valor se modere, es preciso derogar la tasa o consentir que los mismos interesados la deroguen, y sólo tiene su efecto en aquellos labradores que no pueden reservar sus frutos por la precisión de venderlos, que son los que se debían alentar con más cuidado para que fuese mayor su aplicación».

Realmente, la única sanción que ha tenido en todas las épocas la codicia de los acaparadores es la violencia popular. Taine nos ha dejado, trazadas de mano maestra, escenas a la vez pintorescas y horribles de los primeros tiempos de la Revolución.

Las mujeres detienen en los caminos los vehículos que suponen cargados de granos. Los «sansculots», provistos de sacos, invaden mercados y establecimientos y toman lo que necesitan. El pueblo, hambriento, arriesga la vida por la vida.

Por esto es política torpe la de apelar a medios que, sobre ser ineficaces, alimentan ilusiones peligrosas. Lo que hay que hacer es ir a la raíz del problema económico. Y el problema económico de esta hora en España es estimular seriamente la producción y organizar, en debida forma, los transportes terrestres y marítimos.

Alvaro de Albornoz.

De Instrucción pública

Revistas
Los alcaldes de Cabra, Hinojosa del Duque y Posadas comunican que han pasado revista a todos los pensionados del Magisterio residentes en sus respectivos pueblos.

Certificación
Doña Victoria Delgado, maestra de Villa del Río, ha remitido al Negociado de Instrucción pública de este Gobierno civil una certificación en la que acredita su residencia en aquel pueblo.

Nombramiento
El Rector de la Universidad literaria de Sevilla ha nombrado a don Manuel Moratino maestro interino de la escuela de niños desdoblada de Valenzuela.

Residencia
Don Ambrosio García, maestro sustituto de la escuela de niños de Torrecampo, ha participado a esta Sección Administrativa que continúa residiendo en Santa Cruz de Retamares, su pueblo natal.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Alcabete el exgobernador civil de aquella provincia don Jaime Aparicio Marín.

— Ha llegado a Montilla el exgobernador civil de Jaén don Francisco de P. Deigado.

— Se habla muy mejorada del fuerte ataque gripal que la obligó a guardar cama la señora doña María Valvanera Calderón de la Barca y Aguado, esposa de nuestro amigo don Rafael Aguilar Castañón.

Mucho celebraremos el pronto y total restablecimiento de la enferma.

LA GRANJUELA

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte del ilustrado doctor en Medicina y Cirujía don Cándido Gala, en la mañana de hoy se han celebrado solenes exequias por el eterno descanso de su alma.

En el presbiterio se había levantado un severo catafalco, con infinidad de velas, cirios, blandones y pebeteros.

Ocuparon la presidencia del duelo don Hilario Molina Caso y don Antonio Cano Fernández, hermano y primo político, respectivamente, del finado.

La Misa de requiem fué dicha por el rector de esta parroquia señor Heredia Romero.

Una vez terminado el funeral, cantáronse varios responsos y el numeroso acompañamiento pasó a la casa mortuoria y reiteró el pésame a la familia doliente.

Muy de veras nos asociamos al dolor de las hijas del finado, señoritas Inocencia y Luisa Gala, y demás familia. Descansen en paz.

Por iniciativa del actual alcalde señor Alvarez Jiménez, ha sido sustituido el nombre de la calle Liana, una de las vías más céntricas de esta villa, por el de Antonio Camacho; quien por espacio de veinticinco años ejerció el cargo de secretario de este Ayuntamiento y el de profesor de Instrucción primaria, dejando impecable recuerdo de su labor en ambos puestos.

E. Arribas.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 20.

Efectos públicos españoles. — 4 por 100 perpetuo interior, 75'15. — 5 por 100 amortizable, 97'85. — Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 00'00.

Valores de sociedades nacionales. — Banco de España, 445'00. — Compañía Arrendataria de Tabacos, 000'00. — Banco Hipotecario, 000'00. — Banco Hispano-Americano, 000'00. — Banco Español de Crédito, 00'00.

Valores locales. — Sociedad Eléctrica de Castilla, 110'00. — Acciones de la Plaza de Paris, 1.500.

Cambios sobre el extranjero. — París a la vista, 80'50. — Londres a la vista, 22'95.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias
El Gobernador civil concedió ayer licencia de uso de armas para cazar a don Rafael Domínguez González y don Faustino Rubio Navarro, vecinos de Córdoba; don Pedro Ariza Frías, de Baena, y don Antonio Ruiz Nadales, de Montemayor.

De minas
Don Enrique Poole, en nombre de la Sociedad Córdoba Coopelt, ha solicitado varios registros mineros con los nombres de Demasia a Guadalupe, Segunda demasia a Guadalupe, y Segunda demasia a Unión, todas en el término de esta capital.

Destinos
Don Gúndemaro Guillén Romero, que fué destinado recientemente con la categoría de oficial tercero a este Gobierno civil, queda con la misma categoría en Badajoz, y es nombrado nuevamente para tal cargo don José Fluxal Fiol, que seguirá agregado al Ministerio del ramo.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las escuelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habiten con ellos.

La Administración de este periódico ruega a los señores suscriptores que devuelvan ejemplares, que lo hagan sin quitarles la faja, para poder saber su procedencia

LOS LUSITANOS EN CAMPAÑA

¡AY NEMESIO... NO SEAS CANDIDO!

Nemesio Castilla es un pobre castellano viado, nacido en la aldehuela de Cotar, perteneciente al término municipal de Villafraja, provincia de Burgos.

Hombre laborioso y económico, había conseguido, a fuerza de gran constancia, aprender a fabricar licores de diferentes clases y con el producto de su trabajo reunió un par de miles de pesetas.

A los treinta y cinco años de su vida, se le ocurrió la mala idea de ver nuevos horizontes y vino a Andalucía con el propósito de labrarse una fortuna, sobre la base de su dinero ahorrado, para vivir felizmente con su mujer y tres pequeños.

Perseverante en su idea, Nemesio salió hace un mes de Cotar y fué a dar con sus huesos en Antequera, donde alquiló en la calle de Estepa, número 137, un local que le pareció muy adecuado para su industria, y hace unos días, habiendo terminado los trabajos de instalación necesarios, escribió a su consorte, Esperanza Barrios, para que, juntamente con los tres retoños y los ahorros, abandonara aquellas tierras de Castilla y viniera en su busca. El anuncio que los esperaba en la estación de Córdoba.

En efecto, Esperanza cumplió la orden y con sus tres hijos y 2.000 pesetas muy bien guardadas en el pecho, llegó ayer en el tren correo de Madrid. Como habían convenido, Nemesio le aguardaba y, tan pronto como la vió, casi sin saludarla, con el ansia impresa en sus facciones, pidió a su esposa el dinero que traía y casi la hizo bajar del tren a tirones.

La pobre Esperanza, barrantándose algo, negóse en un principio a entregárselo, pero al oír de boca de su propio marido que con aquel dinero obtendría la felicidad, pues además le darían veinte mil reales, accedió a los deseos de Nemesio y acto seguido le dió los dos mil pesetas.

Nemesio le dijo que le esperaba que pronto volvería, y marchóse acompañado de dos sujetos decentemente vestidos, como de unos sesenta y cincuenta años de edad.

Momentos después era víctima de un timo el pobre Nemesio, que al verse sin sus dos mil pesetas, que eran otros tantos pedazos de su alma, creyó morir de desesperación, pero al fin decidióse a ir a denunciar el suceso a la Inspección de vigilancia.

El infeliz hizo el siguiente relato: Yo llegué de Antequera anoche en el tren mixto para esperar a mi mujer que ha llegado de Madrid hoy en el correo.

Esta mañana, a las nueve y media, para hacer hora de ir a la estación, di unos paseos por la capital y en el mercado entablé conversación con un señor que me acompañó muy afectuosamente.

Yo le conté, como respuesta a varias preguntas que él me hizo, el objeto que me traía a Córdoba, y ya cerca de un templo que le llaman de San Miguel se acercó a nosotros otro señor, con gabán y sombrero flexible, preguntándonos dónde estaba la iglesia de los Dolores, pues desde hacía unos días se hallaba en España con el objeto de cumplir la última voluntad de un ricachón fallecido en la Habana que había dispuesto que se repartieran en limosnas, precisamente en Córdoba, y por individuos extraños a su familia, 20.000 duros de su capital y que la persona encargada de hacer la distribución recibiera en concepto de premio *cueranta mil reales*.

El recién llegado nos dijo a mi amigo y a mí que como aquí no conocía a persona alguna de responsabilidad había pensado hacer la entrega del dinero a una comunidad religiosa o centro de beneficencia para que cumplieran la voluntad del muerto.

Mi compañero tuvo entonces una inspiración que ha sido mi desdicha, acordándose de que mi mujer traía los dos mil pesetas del ala.

Se le ocurrió la peregrina idea de ofrecerlas, con mi consentimiento desde luego, a nuestro interlocutor a cambio de la prima, de la que nos correspondieran veinte mil reales a cada uno, más los veinte mil duros que repartiríamos en limosnas, a lo que accedió aqnel.

Entonces los tres nos dirigimos a la estación, llegó el correo, ví a mi mujer, le arrebaté el dinero y nos marchamos a la iglesia de los Dolores, pues según me dijo el encargado de cumplir la disposición testamentaria, era condición precisa que fuera entregado el dinero en lugar sagrado y ante un testigo Supremo.

Llegamos al templo, penstramos en el zaguán y nos arrodillamos ante la imagen de un Santo Cristo que allí había.

El desconocido me entregó un envoltorio, diciendo que cumplía la voluntad del difunto y que así no repartíamos la limosna. Dios nos castigará, recogiendo a la vez los dos mil pesetas mías.

Después de rezar varias oraciones nos levantamos, el desconocido se marchó y ya en la calle nos pusimos de acuerdo mi amigo y yo para repartirnos la prima y luego distribuir la limosna.

Cuando me quedé solo abrí el envoltorio que el señor de la herencia me dió y, en vez de encontrar allí los veinte y dos mil duros, sólo hallé unos cuantos recortes de papel que para nada servían.

Descubriendo el engaño marché nuevamente a la estación y, juntamente con mi mujer, pusimos

el grito en el cielo, y alguien nos acompañó hasta aquí para que denunciáramos el hecho. El inspector señor Rodríguez ordenó que inmediatamente se pusiera en movimiento la policía, sin que hasta ahora hayan sido detenidos los timadores.

Nemesio Castilla, con su esposa y sus tres hijos, convencido de que sus pesetas no volverían, decidió marcharse a Antequera para buscar nueva fortuna, y así lo hizo ayer en el tren corto de Puente Genil que sale a las seis y cuarenta de la noche para tomar en aquella estación el mixto de Málaga, que los conduciría a Bobadilla, y allí el de Granada, que los dejaría en Antequera.

Menos mal que los timadores fueron compasivos y dejaron al pobre Nemesio veinte pesetas y dos kilométricos de tercera clase.

El comercio de CARRILLO PÉREZ, Claudio Marcelo 7, acaba de recibir para la temporada de invierno grandes surtidos en Pañetes de lana y algodón, bordados, para estufas.

FIESTA LITERARIA

En el Colegio de San Francisco de Sales

Según anunciamos, ayer, a las cuatro y media de la tarde, se celebró la solemne fiesta literario-musical que en obsequio del R. Sr. don Sebastián M. Pastor, con motivo de ser su día, organizaron los superiores y alumnos del Colegio Salesiano.

El simpático acto fué presidido por el festejado, que tenía a su derecha e izquierda a los señores magistral de esta Santa Iglesia Catedral don Juan E. Seco de Herrera, canónigo don Mariano Amaya y don Manuel Orellana, rector del Seminario de Almería don Tomás Torrente, profesor del Instituto general y técnico de Córdoba don Mariano Grandis, cronista oficial de esta provincia don José María Rey Díaz, superiores de las Ordenes religiosas de dominicos, trinitarios y capuchinos RR. PP. Antonio González, Ángel de Jesús y Salvador de Sevilla, y don José Rodríguez Sánchez.

La amplia galería alta, en la que se halla instalado el lindo teatrillo, estaba completamente ocupada por muchas señoras cooperadoras, distinguidas señoras, los padres de los alumnos y los antiguos alumnos del Colegio.

Los muros ostentaban oieografías de María Auxiliadora y el Beato Don Bosco, entre guirnaldas de flores y banderas de los colores nacionales.

La distinguida concurrencia aplaudió calurosamente todos los números del programa, que ya publicamos.

El sexteto, formado por los antiguos alumnos, ejecutó de manera magistral la pavana del maestro Castilla, la polka Joyeux Printemps y una linda marcha titulada Casa Blanca.

Los alumnos don Joaquín Sancho, de Comercio, don Antonio Sánchez, de la clase Superior, don Carlos Vázquez Maza, don Joaquín Navarro Pío y don Enrique Aguilar, recitaron admirablemente sus poesías; don Alfonso Galvis, con potente voz de agradable timbre; cantó la romanza titulada «El Saboyano», y por último, los señores Bonrostro, Herrera, Delgado, López, Guño, Rodríguez y Aranda, hicieron las delicias de la concurrencia, interpretando como consumados actores el chistoso asinete que lleva por título «El fresco de Bernata».

La agradable fiesta terminó después de la siete de la noche.

Tanto el señor Pastor como los intérpretes del programa obtuvieron entusiasmas y unánimes felicitaciones.

Entre los numerosos regalos que recibió el R. Sr. D. Sebastián Pastor, figura uno muy espléndido de sus alumnos, consistente en una casulla, estola, manipulo, velo de cáñi y bolsa de corporales, todo de rica seda blanca, bordada de amarillo y oro.

El DIARIO DE CÓRDOBA también felicita muy cumplidamente al sabio y virtuoso sacerdote salesiano, que obtiene óptimos frutos de la enseñanza en Córdoba, así como a los alumnos del Colegio de San Francisco de Sales, que saben honrar a sus profesores.

TEATRO-CIRCO

Compañía cómico-lírica de Zarzuela, Opereta y Ópera Española, dirigida por el primer actor **ANDRÉS LÓPEZ**

Función para hoy domingo 21 de Enero.—A las cinco de la tarde gran matinee dedicado a las señoras y niños de la sociedad cordobesa. Última y definitiva representación de la sublime égloga en dos actos, titulada

MARUZA

Por la noche, a las nueve y cuarto en punto, 5.ª de abono, primera y única representación de la notable zarzuela en tres actos, denominada

EL LEGO DE SAN PABLO

Gacetillas

Cotizaciones

Precios corrientes en esta plaza según el Boletín de cotización facilitado ayer por la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba:

Productos de origen vegetal: Aceite fresco, a 119'63 pesetas los 100 kilos, sobre vagón; ídem añejo, a 121'80; arroz corriente, a 45'00; azúcar, a 117'00; café, a 340'00; cebada, a 30'00; garbanzos tiernos, de 62'21 a 86'95; ídem duros, de 43'47 a 59'78; habas castellanas, a 36'00; ídem cochineras, a 34'00; ídem morunas, a 33'00; harina cañal extra blanquillo, a 52'00; ídem ídem corriente, a 50'00; ídem ídem de 3.ª, a 37'00; ídem ídem 1.ª superior asemolada, a 47'50; ídem ídem 1.ª superior, a 47'00; ídem ídem 1.ª corriente, a 46'50; ídem ídem 3.ª, a 38'50; ídem ídem 4.ª, a 28'65; cabezuela cañal, a 25'50; salvado, a 24'25; hoja, a 24'50; cabezuela de ración, a 24'50; salvado, a 23'25; hoja, a 23'50; higos secos, a 0'60 el kilo al detall; judías secas, a 0'70; lentejas, a 0'90; pan, a 0'48; patatas, a 0'20; vino común, a 0'40 el litro. De origen animal: bacalao, a 1'75 kilo; carne de certero, a 2'16; ídem de cerdo, a 3'00; ídem de ternera, a 3'20; ídem de vaca, a 2'46; jamón, a 5'00; leche de vaca, a 0'75 litro; manteca de cerdo, a 2'50 kilo; tocino fresco, a 2'50; ídem añejo, a 3'00. Varios: buñías, a 160'00 los 100 kilos sobre vagón; petróleo, a 1'10 el litro al detall; sal común, a 0'05 el kilo.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

EL MARTES 23
LA ARGENTINITA

Teatro Circo

La Compañía de don Pablo López estrenó anoche en el Teatro Circo del Gran Capitán la zarzuela titulada *El Cristo de la Vega*. Esta obra, apesar de haber obtenido un gran éxito en Madrid, no gustó al público de Córdoba. En su virtud, la empresa del citado coliseo, apesar de haber hecho grandes gastos para estrenar *El Cristo de la Vega*, ha retirado la obra del cartel y esta noche representará en su lugar, en función de abono, la magnífica zarzuela titulada *El lego de San Pablo*, que estaba anunciada para el lunes.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Rafael López Millán, de una contusión en la mano derecha.

Antonio Rodríguez López, de alcoholismo.

Jubilación

A los dieciséis años de servicio, en los cuales no disfrutó de ninguna licencia, ha sido jubilado, sin que le haya correspondido haber pasado de ninguna clase, el inspector de Policía don Ramón Molina Valdelomar, cesando ayer en el expresado cargo.

A la atenta visita de despedida que nos ha hecho, correspondemos deseándole sinceramente muchas venturas en la nueva fase de su vida y consignando que durante su larga actuación ha sabido captarse, en el cumplimiento de su cargo, muchos afectos y simpatías.

Gran Teatro-Ideal Cinema

Hoy domingo 21 de Enero de 1917, a las 5 y 1/2 de la tarde extraordinario matinee dedicado a los niños —Estreno de la grandiosa e interesante obra en 4 actos,

Los Misterios del Circo Real

Sorprendentes y emocionantes escenas de Circo.—Caballos.—Clowns.—Arriesgadísimo ejercicios.—Completarán el programa bonitas películas.

Por la noche, a las 8 y 1/2, última exhibición de tan interesante obra.

Véanse programas con más detalles.

El Circo Gallístico

Hoy comienzan en el Circo Gallístico las rifas de la presente temporada, y prometen estar muy lucidas, por los valiosos elementos que la integran.

Timba sorprendida

Anoche, a las once, los funcionarios del cuerpo de Vigilancia Raimundo Martínez e Indalecio Jaldón Mora, sorprendieron en una tienda de ultramarinos de la calle de Borja Pavón, a varios individuos que se dedicaban a tirar de la oreja al sufrido Jorge.

Los agentes de la autoridad se incautaron en el acto de dos barajas, una roja y otra azul, diez pesetas en plata y cuatro setenta y cinco céntimos en calderilla.

Por haber sido sorprendidos jugando como puntos fueron denunciados Juan Antonio Cantarero López, Francisco Fernández Santiago, Rafael González Reina, Vicente Cano Romero, Enrique Rabanera, Francisco Hurtado Rojas, Manuel García Sanz, Francisco Doblas y Rafael Ruiz de los Ríos.

También fué denunciado el dueño del establecimiento.

Defunción

A la temprana edad de trece años dejó ayer de existir, en esta capital, la apreciable señorita María del Pilar García y Cantos, hija del conocido comerciante que fué de esta plaza don Félix García Sanz.

Enviamos a los desconsolados padres, hermanos, abuelos y demás familia de la finada nuestro pésame muy sentido por esta irreparable pérdida.

¿Desea usted comer aceite fino riquísimo? Compíreme de las ACLARADORAS GRIFO, que lo vende La Olivarrera, Cister, 4.

Enferma

Por los camilleros de la Casa de socorro ha sido conducida al Hospital de Agudos la enferma pobre Agustina Heredia Frones, que se hallaba atacada de viruelas en el corralón de la calle de Postretera.

El cementerio de San Rafael Por la Asamblea constitucional de Córdoba ha sido publicado el aviso siguiente:

Transcurrido el plazo por que se autorizó la ocupación temporal de las sepulturas que comprende el cuadro denominado de San Sebastián, en el cementerio de San Rafael, y debiendo procederse a la exhumación de los restos que las ocupan, se anuncia al público para conocimiento de los interesados a quienes afecte esta determinación, con el fin de que dentro del plazo de treinta días, que al efecto se señala, puedan hacerse cargo de las lápidas y verjas que en dichas localidades existen y adquirieran, caso que lo deseen, otros enterramientos con destino a la conservación de mencionados restos, concurriendo para ello al negociado respectivo de la Secretaría municipal, con la debida oportunidad, donde se les enterará de los requisitos que en tal caso deban cumplir para realizar dichas operaciones.

Córdoba 19 de Enero de 1917.—S. Muñoz.

Por sucia

Por arrojar aguas sucias a la vía pública ha sido denunciada la vecina de la casa número 58 de la calle de San Basilio Ana Pérez Jiménez.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

Función para hoy domingo 21 de Enero.—A las cinco y media gran matinee infantil con regalo de un reloj y una muñeca. Estreno de magníficas películas.—Gran éxito de LOLA MAN-SILLA.—Éxito creciente de LA MARUJILLA.—El mayor éxito de la temporada: LOS LUXENTL.

La Cámara de Comercio

Sumario del último número del Boletín de la Cámara de Comercio e Industria de Córdoba:

Campañas de la Cámara de Comercio, el ferrocarril de Puertollano.—Trabajos de la Cámara: acta de la sesión celebrada el día 9 de Diciembre de 1916. Exposición elevada al excelentísimo señor Ministro de la Gobernación en aplicación de que se dote a Córdoba de fuerzas de seguridad. Disposiciones oficiales: Los inventarios de substancias. Tasa del trigo, harina y pan. La propiedad industrial y comercial.—Circular del nuevo Director general de Comercio.—Sueltos.—Información comercial.—Anuncios.

Nada hay seguro

A uno de los faroles del alumbrado público del Campo Santo de los Mártires le han cortado un trozo de cañería.

Ignórase quién sea el autor del hecho.

Economía, Higiene y Perfección

Conservación y estreno constante de cuellos y puños, se obtiene mandándolos al *Planchado Mecánico*, Barroso, 2 dupto. Precio: lavado y planchado de 1 cuello ó 1 par puños, 10 céntimos.

«Córdoba»

El número de esta revista semanal independiente publicado ayer, se ajusta al siguiente sumario:

Texto: Grutas y cavernas de la provincia de Córdoba, por Antonio Carbonell Trillo Figueroa y Manuel Galindo Alcedo.—Pueblo andaluz, por Federico García Sanchiz.—¿Qué es regionalismo andaluz?, manifiesto de la Junta directiva del Centro regional andaluz de Córdoba.—Los días sin sol, por Manuel Machado.—El paseo de la vía, por Antonio Jiménez Lora.—Costumbres de Córdoba. El toque o señal de queda, por José M. Rey Díaz.—El sueño de Veldecas, por el doctor Velázquez de Castro.—Uno de miedo! Cuento, por Germán Ruiz Maya.—La Junta de saneamiento y el Colegio Médico de Córdoba.—Así son ellas. Cuento, por Eduardo Díaz Ruiz.—Cartas del otro barrio, por Nemesio Bueno.—Cantares, por José Rincón.—Películas del natural. Leche con agua, por Francisco Quesada.—Un libro de Antonio Jaén.—El Alcázar de Córdoba.—El problema de la tierra andaluza.

Grabados: El Alcázar de Córdoba.—Niños de Córdoba.—Pueblos de Córdoba. Montoro y Cabra.—El Tesoro de la Catedral.—Boda de la señorita Luisa Barbudo y don Luis Usano de Tena.—La plaza de los Dolores, cuadro de Manuel León Astruc.—La Córdoba destruida.—Escritores de Córdoba.

Diez céntimos el número de veinte páginas.

El Cristo de las Animas

Suscripción para reedificar la artística ermita del Santísimo Cristo de las Animas, en el Campo de la Verdad:

Suma anterior, 5.947'86.

Don Manuel Ruiz, capellán de las Ermitas, 10 pesetas; una señora devota del Santísimo Cristo de las Animas, 5; doña Carmen Rojano, vecina de Castro del Río, 5; una pobre sirvienta, en sufragio del alma de su madre, 0'10; dos alumnos pobres de la escuela del Campo de la Verdad, 0'10; un jornalero, devoto del Santísimo Cristo de las Animas, 0'05.

Total, 5.968'11 pesetas.

Los donativos se reciben en la casa de don Rafael Jiménez Amigo, calle Encarnación, número 17, en la redacción de *El Defensor de Córdoba* y en la casa del señor rector de la parroquia del Campo de la Verdad.

Dentro de pocos días serán colocados en la artística ermita las preciosas vidrieras que está terminando en sus acreditados talleres Fernando Serrano Cabello, y proseguirá los notables trabajos de pintura y decorado del expresado templo el inspirado artista don Victoriano Chicote, catedrático de la Escuela de Artes e Industrias de esta capital.

J. RUIZ Y CA. JEREZ

Cosecheros y exportadores de vinos, coñac, champagne, ginebra, rom y anisados finos. Proveedores efectivos de la Casa Real. Anís especial del MORO.

Traspaso

Por tener que dedicarse su dueño a otros asuntos, se hace en buenas condiciones del antiguo y acreditado establecimiento de Droguería y Colonias, sito en la calle Alfaro, 11 al 17, de esta ciudad de Córdoba, que fué antes de la señora viuda de M. Urbano. Venta justificada de 125 a 150.000 pesetas anuales. Para tratar con su dueño en el mismo establecimiento.

El pescado

El pescado llegado ayer a esta población para la venta alcanzó los precios siguientes:

Pescada, pescadillas y salmonetes, a 2'00 pesetas el kilogramo; calamares, a 2'50; besugos, a 1'50; sardinas y boquerones, a 1'50 y a 1'25; raya, a 1'00; gambas, a 4, y almejas, a 0'50 y a 0'60.

Nombramiento

Ha sido nombrado conservador de la Sinagoga de Córdoba don Rafael Delgado.

Bien hecho

A la vendadora de leche que tiene su puesto en la calle de Badanas, llamada Dulce Nombre Aguilar, le fueron inutilizados ayer tres zumbrones de dicho líquido, que no estaba en condiciones para el consumo.

Personal de Telégrafos

El oficial quinto del cuerpo de Telégrafos don Antonio Rodríguez Llorente ha sido trasladado del Centro de Córdoba a Alcázar de San Juan, y la auxiliar doña María de la Paz Redondo ha obtenido destino en Fuente Obejuna.

José Barea, hijo

Trozos para dentro.—Añejo, kilo, pesetas 2'75. 11'500 kilos, pesetas 31'85.—Salado, 2'50, 11'500, 28'75.—Fresco sin sal, 2'25, 11'500, 25'90.

Para fuera.—Añejo, 11'500 kilos, pesetas 30.—Salado, 25'90.—Fresco sin sal, 23.

Cerdos a la canal, pesetas 2'19 kilo.—Jamones de la Sierra, superiores, 4'50.

A su dueño

La persona a quien se le haya perdido un bolso con dinero puede recogerlo, previa justificación de que le pertenece, en el establecimiento de comestibles de don Pío Gómez, situado en la calle de Barroso, número 2.

Espectáculo

Esta tarde, en la Plaza de toros, celebrará una función la compañía acrobática de los hermanos Borza.

Terminará con la lidia de un bravo novillo.

Lo diario

Ayer ingresó en su cotidiano retiro, el Arreton municipal, el distinguido *cuerda* Manuel Pantas Carmona.

El tiempo

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 12'20.—Ídem ídem a la sombra, 8'60.—Ídem mínima, 5'50.—Ídem media, 7'00.—Oscilación, 3'20.—Agua de lluvia en milímetros, 6'70.—Agua evaporada en milímetros, 1'20.

Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en milímetros a 0° 751'90. Temperatura a la sombra, 6'00.—Ídem del termómetro húmedo, 5'40.—Tensión del vapor, 6'30.—Humedad relativa, 91'00.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento, E.—Fuerza, ventoleros.—Velocidad en kilómetros, 109'20.

LA MUTUAL LATINA

ASOCIACIONES DE AHORRO

FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITAN 25

CORDOBA

CURACION DE LAS HERNIAS

TORRENT, ortopédico especialista, NOMBRE REGISTRADO

Para evitar posibles equivocaciones con otros anuncios de nombres parecidos y que nada en absoluto tienen que ver con esta reputada casa, deben tener siempre muy presente los horniados todos, a fin de no confundirse, que todo anuncio que carezca del título TORRENT, NOMBRE REGISTRADO, no es ni pertenece a la tan conocida y acreditada CASA TORRENT.

Interesa saber a todos cuantos sufren

que el representante auxiliar del conocido y reputado ortopédico de Barcelona con nombre registrado Sr. Torrent estará en Córdoba en el hotel España y Francia únicamente el miércoles 24 Enero 1917 y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero los famosos aparatos Torrent (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan.

Audió siempre a dicho ortopedista, no dejéis de visitarlo y toned muy presente que estará en Córdoba en el hotel España y Francia solo y únicamente el miércoles 24 de Enero de 1917.—Notas: Recibirá en Sevilla el 22 en el hotel Oriente; en Lucena el 25 en la fonda Suiza; en Málaga el 26 en el hotel Alhambra, donde asimismo podrá visitarlo los que lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despachos en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

Cómo se crían robustos los niños

Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el ÚNICO sustituto de la leche materna. Pregúntalo a los médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición. Usa el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 44, entresuelo, Madrid.

Bodegas de los Sres. José García Delgado y Hermanos, de Jerez

Grandes especialidades procedentes de los mejores viñedos jerezanos

CLARITA, amantillado fino.—G. D., fino oloroso superior.

COÑACS selectos a base de puro vino

Propias para regalos, se sirven cajas surtidas de vinos y coñacs, desde 22 pesetas en adelante.

OSUNA Y CEBALLOS, O DEL ROBLEDO, 3.—Teléfono 271

Automóviles de ocasión.

Por liquidación del «Garage el Kilómetro», se venden los coches de esta Sociedad.—Torpede, Landalet y Omnibus, motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches.

Razón: Garage el Kilómetro.—CORDOBA

Bodegas de Vinos finos de Montilla y Valdepeñas

DEL COSECHERO Y EXPORTADOR

JOSÉ LÓPEZ DE LA MANZANARA

Especialidades MORILES FINOS

EL P. P.
EL SI SI
EL GRAN CAPITAN

Por escándalo

Ha sido denunciado el vecino de Bajaluce Juan Ríos Ruiz que, en completo estado de embriaguez, escandalizó en la vía pública.

LA CASA DE TEJIDOS de Juan Ruiz

Marcelo, 3) es sin duda la que más barato vende y ahora más que nunca quiere demostrarle al público que, por haber hecho compras de suma importancia, encontrará infinidad de artículos a mitad de su valor, saliendo además todos los géneros de la presente temporada. Impermeables ingleses y embreados, gran surtido; precios sin competencia.

Precio fijo, ventas al contado

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Los agotados por excesos o trabajos regeneran pronto su vitalidad con la Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta Farmacias.

—El cabello completa la fisonomía de las personas; si varía su cantidad, su color o su forma, cambia también el aspecto del individuo, y una mujer hermosa y un hombre viril no se conciben sin el cabello abundante y lustroso. Estas cualidades se consiguen con el uso del agua *La Flor de Oro*, que se vende en las perfumerías y droguerías.

AGENCIA «POLO», La Agencia Herrera de transportes y reclamaciones a los ferrocarriles, se denomina desde primero del año actual Agencia «Polo», habiéndose trasladado la oficina a la calle Alfonso XIII, núm. 26.—Teléfono 315

Aviso a los consumidores de chocolate de la Compañía Colonial

Esta importante casa se propone continuar expendiendo, como hasta ahora lo ha verificado, todos sus productos sin variación en los precios, descuentos y pesos, y al ponerlo en conocimiento de su numerosa clientela, es sólo con el fin de que conozca el esfuerzo que hace en obsequio de los consumidores de su marca, dada la considerable alza de precios en todos los artículos necesarios para su fabricación. Aunque la bondad de los productos de esta casa hace innecesario todo elogio, recomendamos al público en general los chocolates, cafés y té de la Compañía Colonial.

Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO

Gutiérrez Sisternes

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL

ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)

Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

MADRID

HOTEL INGLÉS

HABILACIONES desde 5 pesetas; con cuarto de baño desde 6 pesetas.

PENSIONES desde 13 pesetas; con cuarto de baño desde 15 pesetas.

AGUA CORRIENTE, caliente y fría, en todas las habitaciones.

IBARRA Y ROMANY, Propietario.

Anis «La flor de Ruta»

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Manifestaciones de Ruiz Jiménez
El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que había conferenciado, por teléfono, con el Jefe del Gobierno, quien le manifestó que regresará mañana, por la noche, a Madrid.

Confirmando que el lunes se celebrará consejo de ministros.
Insistió en que nada se ha resuelto acerca del nombramiento de Director general de Administración local.

Refiriéndose a los sueltos publicados en algunos periódicos en los que se advierte el peligro que puede originar la lucha anunciada para mañana en la plaza de toros entre un tigre y una res brava dijo que las leyes no conceden facultades para prohibir esta clase de espectáculos y, en su virtud, se ha limitado a ordenar a un arquitecto que reconstruya la jaula en que se ha de efectuar la lucha, para ver si reune las condiciones de seguridad necesarias.

Dijo que era cierta la noticia de la detención del Alcalde de Lemona por haber acostumbrado a sus hijos a que tartamudeen para que se libren del servicio militar.

Manifestó que ha quedado en vigor el Tratado de Comercio entre España y la República Argentina.

Y, por último, aseguró que los telegramas de provincias no contienen noticias de interés.

Alecalá Zamora
El diputado Alecalá Zamora ha marchado a Priego, donde permanecerá algunos días con su familia.

Conferencia
La Cierva ha celebrado una conferencia con el Ministro de Instrucción pública, para tratar de asuntos relacionados con la enseñanza en la provincia de Murcia.

Visita a un cuartel
A fines del mes actual el Ministro de la Guerra irá a Almería para visitar el cuartel de la Misericordia y ver si es posible alojar en él a otro regimiento, a fin de completar la guarnición de aquella plaza.

Habla Gasset
El Ministro de Fomento, conversando con los representantes de la prensa, les dijo que confía en que los obreros del ferrocarril de Salamanca a la frontera portuguesa no llegarán a declararse en huelga como han anunciado.

Manifestó que diariamente le visitan los representantes en Cortes de diversos distritos para interesarle la reparación de las carreteras de aquellos y él les promete que atenderá tales peticiones cuando las Cortes aprueben los créditos destinados a estas obras.

Finalmente dijo que había dictado una Real orden disponiendo que las compañías de ferrocarriles adquieran el material móvil necesario.

El ejército de Marruecos
Se asegura que hasta el segundo trimestre del año actual el Ministro de la Guerra no reducirá las plantillas de los contingentes militares de Marruecos.

Una disposición
Se ha dictado una disposición ordenando que cuando se utilicen automóviles para defraudar el impuesto de consumos, mediante la introducción en aquellos de las mercancías, no sólo serán apremiadas estas, sino también los vehículos que las conduzcan.

Muerte de un pintor
Ha fallecido el pintor don Alejandro Ferrant. Su muerte ha sido muy sentida.

Esta tarde se ha reunido la Junta directiva del Círculo de Bellas Artes para acordar el entierro y los homenajes que se le hayan de rendir.

Noticia desmentida
En el Ministerio de Marina ha sido desmentida la noticia, publicada por algunos periódicos, de que el submarino Isaac Peral se halla en aguas danesas.

Aquel vendrá directamente desde los Estados Unidos a España cuando esté en condiciones para navegar.

El homenaje a Joffre
Los diputados republicanos y demás iniciadores del homenaje al mariscal francés Joffre se han reunido nuevamente, acordando que formen la comisión que en la semana próxima irá a entregar a aquel el álbum con las firmas, los miembros de la izquierda y un representante de cada partido de los adheridos a tal homenaje.

Otra conferencia
El Embajador de Francia ha conferenciado extensamente con el Ministro de Estado.

De política
En los círculos políticos se dice que Dato se propone aconsejar al Conde de Romanones que, en el caso de tener que plantear la crisis, proponga al Rey la formación de un Gabinete presidido por García Prieto o Villanueva, a fin de prorrogar la vida de las actuales Cortes.

El torpedeamiento del Pelayo
El Ministro de Estado ha dicho a los periodistas que aún no ha recibido los detalles que pidió a Berlín acerca del torpedeamiento del vapor Pelayo, pero cree verosímil la relación hecha por el Capitán del mencionado buque.

La Junta de subsistencias
Esta tarde volvió a reunirse la Junta de subsistencias.

Trató de varios asuntos.
Dió cuenta del ofrecimiento hecho por los hulleros de Asturias de proporcionar carbón a los vapores pesqueros y a la pequeña industria.

También se expuso una solicitud de autorización para exportar garbanzos duros de Andalucía.

García Cortón protestó contra el hecho de que el Gobierno diga una cosa y haga otra y sostuvo que se debe aclarar y determinar la actitud de aquel.

Mateanz aseguró que no se ha alterado el régimen de la exportación, y el criterio del Gobierno es que no se autorice la de las mercancías que no estén preparadas en rutas o en muelles.

Añadió que no se permitirá la exportación de cinco mil toneladas de garbanzos, que se ha pedido, y que sólo se autorizó la de mil toneladas adquiridas por el Gobierno suizo antes de la prohibición de la exportación.

Dijo que tampoco se alterará el criterio del Gobierno acerca de la exportación del arroz.

Suscitóse un largo debate.
Mateanz insistió en que no se debe autorizar la exportación de los artículos de primera necesidad sin cerciorarse de que no perjudicará al consumo nacional.

Acordóse, en definitiva, que el Comité presente a la Junta una ponencia acerca de la solicitud de la exportación de los garbanzos de Andalucía.

Defunción
Ha fallecido el exdiputado a Cortes don Jacinto Felipe Picón, hijo del académico e ilustre novelista don Octavio.

Provincias

La cacería regia
Comunican de Bonanza que ha cesado la lluvia.

El Rey, el Jefe del Gobierno y los demás expedicionarios se levantaron a las ocho de la mañana y marcharon a los puestos de caza.

Almorzaron en la casa del coto de Doñana y luego reanudaron las batidas, cobrando cuatro reses.

Esta tarde siguieron los cjeos en las proximidades del palacio de la Marismilla.

Mañana regresarán los excursionistas a Sevilla.

Se ha enviado a la Condesa de Romanones un enorme venado cazado ayer por el Jefe del Gobierno.

La falta de carbón
La empresa del alumbrado por gas de Ciudad Real ha anunciado que mañana no podrá suministrar el fluido por falta de carbón.

Alvarado y García Prieto
Telegrafían de Valencia que el Ministro de Gracia y Justicia y el Presidente del Senado, acompañados de las autoridades, marcharon a las nueve de la mañana a la Albufera.

En el islote llamado de la Dehesa se les obsequió con un almuerzo consistente en una clásica paella.

Regresaron esta tarde para asistir a la inauguración del Colegio Notarial.

Esta noche el partido liberal valenciano ofrecerá un banquete a García Prieto.

Una desgracia
En un molino de Ciudad Real una polea cogió al obrero José María Díaz, destrozándole horriblemente.

El Arzobispo de Tarragona
Espérase en Valencia al Arzobispo de Tarragona.

El Obispo de Madrid
Ha llegado a Burgos el Obispo electo de Madrid don Prudencio Melo.

Náufragos
Participan de Santander que han llegado a Santoña los naufragos del vapor sueco Gaera, torpedeado por un submarino.

Dicen que el buque conducía mineral para Newport y ayer, a treinta millas de Santoña, sorprendió un submarino, que le disparó varios cañonazos para que se detuviera.

Subieron a bordo varios tripulantes del sumergible y examinaron la documentación.

Después ordenaron a la tripulación que desalojara el barco en diez minutos y le colocaron dos bombas en la bodega.

Los alemanes se llevaron varios sacos de patatas, carne salada y otros víveres.

Los dieciocho tripulantes del Gaera embarcaron en un bote, y como el buque tardaba en hundirse el submarino le disparó un torpedo.

Luego el sumergible remolcó a los naufragos hasta ocho millas de Santoña.

El comandante del submarino entregó al capitán del Gaera un documento, el cual decía que aquel fue hundido por el submarino U 44.

Suicidio
En el Ferrol se ha suicidado, disparándose un tiro, el capitán de Infantería de Marina don Manuel García Antón.

Ignóranse las causas.

Una invitación
El Director del Museo de Bellas Artes de Valladolid ha invitado al Subsecretario del Ministerio de Instrucción pública don Natalio Rivas para que inaugure la biblioteca de dicho Museo.

Otro barco hundido
Participan de Bilbao que los navieros Maura y Aserti, consignatarios del vapor Parahiba, han recibido noticias de haber sido torpedeado y hundido por un submarino alemán dicho buque, el cual desplazaba cuatro mil cien toneladas.

Salió de Glasgow conduciendo carbón para Saint Nazaire.

El capitán del Parahiba es bilbaíno y se llama Mario Zubeldia.

Una reunión
En Oviedo celebraron una reunión, en el domicilio de la Cámara de Comercio, los representantes de todas las fuerzas vivas de aquella capital para tratar de la situación en que ha quedado la Escuela de Comercio a causa de carecer de consignación para su sostenimiento desde primero de del año actual.

Se pronunciaron discursos de tonos muy energéticos.

Acordóse verificar una manifestación de protesta el día que se indicará.

Más naufragos
En el tren expreso del Norte llegaron a Bilbao, procedentes de la Coruña, el capitán y los tripulantes del vapor Manuel, hundido por un submarino.

Fueron a casa del armador y propietario del buque, Echevarrieta y Lerrizaga y el capitán explicó el torpedeamiento, en la forma ya conocida.

Esta tarde los naufragos estuvieron en la Co-

mandancia de Marina para prestar declaración y formular una protesta.
Levantóse un acta que se enviará al Ministerio de Estado.

Extranjero

= LA GUERRA = INTERNACIONAL

Parte francés
La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:
En Clerly y Avigny hay violentos duelos entre la artillería.

En Argonna hicimos estallar, con éxito, varias minas.

En el resto del frente no ocurre novedad.

Comunicado inglés
El último parte oficial comunicado en Londres dice así:
En Armentières rechazamos a una patrulla enemiga.

En la Basee bombardeamos, con éxito, las posiciones del adversario.

En el Ancre nuestra artillería rechazó a numerosos grupos de obreros enemigos.

Parte alemán
El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:
En el teatro occidental de la guerra, al Este de la Basee, rechazamos a varias patrullas inglesas.

En el teatro oriental nuestras tropas exploradoras realizaron, con éxito, una operación entre Doller y el canal del Rhin.

En los Cárpatos orientales el enemigo penetró, por sorpresa, en nuestras posiciones, siendo rechazado después de una terrible lucha cuerpo a cuerpo.

En el valle de Seneta el adversario perdió varios centenares de hombres.

También le hicimos cuatrocientos prisioneros.

Las tropas alemanas se apoderaron ayer, por asalto, de Manest, lugar situado en la orilla del Sereth.

Terrible catástrofe
Según noticias oficiales de Londres ha ocurrido una terrible explosión en una fábrica de municiones.

Hasta ahora se han recogido cuarenta cadáveres y varios centenares de heridos graves.

La fábrica ha quedado totalmente destruída.

Buque corsario
Comunican de Londres que el vapor corsario alemán que navega en el Atlántico ha hundido a unos diez buques.

El 18 de Diciembre encontró al buque inglés Dramato y se le acercó rápidamente, enarblando la bandera alemana y dejando ver solamente dos cañones de sesenta y cinco milímetros.

El Capitán y la tripulación de este barco fueron llevados a bordo del corsario, que hundió al Dramato.

El 13 del actual trasladóse a los prisioneros al vapor japonés Hudson.

El buque corsario tenía, en calidad de prisioneros, doscientos treinta y siete tripulantes de barcos de diversas naciones hundidos.

Un banquete
Comunican de Amsterdam que, según noticias de Berlín, el Presidente del Reichstag obsequió con un banquete a los de los parlamentos de los imperios centrales.

Asistieron los presidentes de los partidos alemanes, el Presidente del Consejo de ministros de Austria y varios diplomáticos.

El Presidente del Reichstag pronunció un discurso saludando a los concurrentes y recordó que la generosa iniciativa de la paz ofrecida por Alemania había sido rechazada con sarcasmo.

El 13 del actual trasladóse a los prisioneros al vapor japonés Hudson.

El buque corsario tenía, en calidad de prisioneros, doscientos treinta y siete tripulantes de barcos de diversas naciones hundidos.

Un banquete
Comunican de Amsterdam que, según noticias de Berlín, el Presidente del Reichstag obsequió con un banquete a los de los parlamentos de los imperios centrales.

Asistieron los presidentes de los partidos alemanes, el Presidente del Consejo de ministros de Austria y varios diplomáticos.

El Presidente del Reichstag pronunció un discurso saludando a los concurrentes y recordó que la generosa iniciativa de la paz ofrecida por Alemania había sido rechazada con sarcasmo.

El 13 del actual trasladóse a los prisioneros al vapor japonés Hudson.

El buque corsario tenía, en calidad de prisioneros, doscientos treinta y siete tripulantes de barcos de diversas naciones hundidos.

Un banquete
Comunican de Amsterdam que, según noticias de Berlín, el Presidente del Reichstag obsequió con un banquete a los de los parlamentos de los imperios centrales.

Asistieron los presidentes de los partidos alemanes, el Presidente del Consejo de ministros de Austria y varios diplomáticos.

El Presidente del Reichstag pronunció un discurso saludando a los concurrentes y recordó que la generosa iniciativa de la paz ofrecida por Alemania había sido rechazada con sarcasmo.

El 13 del actual trasladóse a los prisioneros al vapor japonés Hudson.

El buque corsario tenía, en calidad de prisioneros, doscientos treinta y siete tripulantes de barcos de diversas naciones hundidos.

Un banquete
Comunican de Amsterdam que, según noticias de Berlín, el Presidente del Reichstag obsequió con un banquete a los de los parlamentos de los imperios centrales.

Asistieron los presidentes de los partidos alemanes, el Presidente del Consejo de ministros de Austria y varios diplomáticos.

El Presidente del Reichstag pronunció un discurso saludando a los concurrentes y recordó que la generosa iniciativa de la paz ofrecida por Alemania había sido rechazada con sarcasmo.

El 13 del actual trasladóse a los prisioneros al vapor japonés Hudson.

El buque corsario tenía, en calidad de prisioneros, doscientos treinta y siete tripulantes de barcos de diversas naciones hundidos.

Empresa de Electricidad de Casillas

En cumplimiento de lo establecido en el artículo 29 de los estatutos porque se rige esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria de accionistas por el presente anuncio.

Esta reunión tendrá lugar en el domicilio de esta Empresa, plazuela de Jerónimo Páez, número 2, el día 12 de Febrero del corriente año, a las cuatro de la tarde.

Con arreglo a lo prevenido en los artículos 26, 27 y 28 de los estatutos, tendrán derecho a asistir, deliberar y votar en esta Junta todos los accionistas que posean cinco acciones, las cuales habrán de depositarse en la Caja social dos días antes, por lo menos, del señalado para la reunión, entendiéndose por este efecto, como ampliación de la Caja social, el Banco de España.

Los accionistas que, cumplidos los mencionados requisitos, no concurren, podrán delegar sus derechos en otro socio.

Cada cinco acciones depositadas darán derecho a un voto en esta Junta.

Al efecto, cada accionista recibirá, al depositar las acciones que represente, un resguardo en que constará el número de estas acciones y el de los votos que a la misma corresponden, cuyos resguardos serán canjeados por las acciones una vez terminada la Junta, al devolver estas a los presentadores.

Córdoba 20 de Enero de 1917.—El Secretario del Consejo de administración, Rafael Pavón Talleda.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Registro del 20 de Enero de 1917.—Semanal del 22 al 27 de Enero de 1917.

Reses mayores.—Don Rafael Otero 6, a 2 59 pesetas; don Juan Moreno 2, a 2 59; don Antonio Guerra 4, a 2 59; don Francisco Salinas 2, a 2 60; don José Agnayo 1, a 2 60; don Gregorio García y García 6, a 2 60; y don Francisco Martínez resto, a 2 60.

Ternezas.—Don Juan Molins 1, a 3 38 pesetas; don Gregorio García y García 3, a 3 39; y don Sebastián García 3, a 3 40.

Menores.—Don Miguel Rojano 14, a 1 71 pesetas; don Martín Nieto 20, a 1 71; don Rafael Reina 6, a 1 72; doña Carman Blancas 5, a 1 72; don Mateo Dueñas 30, a 1 73; don Joaquín Trillo 4, a 1 75; y don León García 15, a 1 75.

Nota.—Los precios libres para el entrador son: De 2 36 a 2 37, para el ganado vacuno; de 3 15 a 3 17, para el de ternezas; y de 1 48 a 1 52, para el lanar y cabrio.

Precios del 23 de Enero de 1917 hasta nueva cotización: vaca con hueso, a 2 54 pesetas kilo; ídem sin hueso, a 3 44; ternera con hueso, a 3 40; ídem sin hueso, a 4 40; macho, a 2 16.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Inés, virgen y mártir.—Mañana.—San Vicente, diácono, y san Anastasio, mártir.

Jubiléo circular.—Hoy y mañana en la iglesia de San Pedro Alcántara, costeado por doña Ángela Roboy y hermana, por sus padres y difuntos.

Corte de Maná.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de la Luz, en Santa Marina.

En San Agustín.—La V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, establecida en dicha iglesia, tendrá hoy, a las ocho y media, Misa de Comunión general, y el ejercicio después de oraciones, terminándose con la procesión y bendición con el Santísimo. Se ruega la asistencia a los hermanos de la Orden.

En San Hipólito.—Hoy, a las ocho, será la Misa de Comunión de las Madres Cristianas, y por la tarde, a las cinco, se hará el ejercicio mensual de la Congregación con sermón y salve a la Santísima Virgen de los Dolores.

En Capuchinos.—La V. O. T. de Penitencia establecida en la iglesia de PP. Capuchinos, celebrará hoy los ejercicios acostumbrados del mes. Por la mañana, a las ocho y media, Misa de Comunión general. Por la tarde, a las cinco y media, exposición, rosario y plática por el R. P. Director. Se terminará con la bendición y reserva.

Las misas que se celebren el día 22 en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del ilustrísimo señor don Toribio Herrero López (q. e. p. d.) que falleció el día 22 de Noviembre de 1915.

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia suplican encarecidamente a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Vigésimo aniversario.—Todas las misas que se digan los días 20 y 22 en la iglesia de Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José María Riobó y Pineda, que falleció el día 31 de Enero de 1897.

El Jubiléo circular en la iglesia de San Pedro Alcántara de los días 21 y 22 se ofrecerá también por dicho señor (q. e. p. d.)

Sus hijos y nietos suplican a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

IV aniversario.—El día 21 estará expuesto S. D. M. en forma de jubiléo, en la iglesia de los Dolores Amán Brán, que falleció el día 21 de Enero de 1913.

Sus hijos, hijos políticos y nietos ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

V aniversario.—Las misas que se celebren el día 22 en la parroquia de San Pedro y de Santa Marina, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de doña María de la Asunción Barbero Hidaigo, viuda de Trillo Figueroa, que falleció el día 22 de Enero de 1912, después de recibir los santos sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Sus hijos suplican la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen.

Las misas que se celebren el día 22 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Cantarero y Martín (q. e. p. d.)

Su desconsolada viuda y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y lo tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Espectáculos

Funciones para hoy
GRAN TEATRO.—Ideal Cinema.—A las 5 y 1 1/2 de la tarde extraordinario matiné dedicado a los niños.—Estrno de la grandiosa obra en cuatro actos Los misterios del Circo Real.—Completando el programa grandiosos estrenos de bonitas películas.—Por la noche a las 8 y 1 1/2, última exhibición de la interesantísima obra Los misterios del Circo Real. Sorprendentes y emocionantes escenas de circo, caballos, clewans y arriesgadísimos ejercicios.—Completarán el programa escogidas películas.

Precios: Butaca con entrada, 40 céntimos.—Anfiteatro con ídem, 25.—Paraiso, 10.

TEATRO-CIRCO.—Compañía cómica-lírica de zarzuela, opereta y ópera española dirigida por el primer actor Andrés López.—A las cinco de la tarde gran matiné dedicado a las señoras y niños de la Sociedad Cordobesa.—Última y definitiva representación de la sublime ógloga en dos actos, titulada: Maruxa.—Por la noche a las nueve y cuarto en punto. (Quinta de abono).—Única representación de la zarzuela histórica, en tres actos, titulada El lego de San Pablo.

Precios para la función de tarde: Butaca numerada con entrada, 150 pesetas.—Anfiteatro, 0 60.—General, 0 25.

Precios para la función de la noche: Pálcos con seis entradas, 18 pesetas.—Butaca numerada con entrada, 2.—Anfiteatro, 0 75.—General, 0 30.

GRAN CINE.—Salón Ramírez.—A las cinco y media gran matiné infantil con regalo de un reloj y una muñeca.—Estrno de magníficas películas.—Gran éxito de Lola Mansilla.—Éxito creciente de La Marujilla.—El éxito de la temporada es el de Los Lullenti.

Precios: Butaca, 0 80.—Anfiteatro, 0 40.—Grada, 0 15.

FRANCISCO SÁNCHEZ PRIETO

DECORADOR Y ESTUQUISTA

Se ofrece para trabajos modernos de cemento armado, sólidos y económicos, garantizados por los peritos de la localidad.

Para tratar, San Fernando, 72.—Córdoba

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Bolí (antes Morillos) 5.
Teléfono número 140.
Plato del día: Solomillo a lo Manolito.

Restaurant de Miguel Ramos Serrano

Antes Cerrillo.—(Plaza de Cánovas (Tendillas)
Teléfono n.º 163
Plato del día: Bistech a lo Fornos.
Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260
Bajo la dirección del acreditado cocinero
Don Pablo Bruzo Fuentes
Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Perdices a la catalana con monchetes.

HIL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13
Plato del día: Conejo encobollado y Huevos a espejo.

BALANCE

Poema de Benigno Iñiguez

De venta en todas las librerías

LA SANGRE es el MANANTIAL de la VIDA Las Píldoras Pink SON MANANTIAL de SANGRE

José Barea, hijo
Laborador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2 46 pesetas.—Ídem sin hueso, a 3 36.—Ternera con hueso, a 3 20.—Ídem sin hueso, a 4 20.—Macho, a 2 16.

ANÍS "BOMBITA,"—Rute.

Toño añejo superior de los Estados Unidos
Carbonell y Compañía
Se vende a 102 reales arroba por cajas completas; a 105 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante, s/w en Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba a 110 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

CISCO DE ORUJO Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía al precio de 13 reales hectolitro, llevado a domicilio.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, n.º 64.
José de Rioja.—Córdoba

Salvado Cabezuela clases superiores, y de hoja. Valdés Leal, n.º 2.
—Tomás Ponce Jiménez—

Las misas que se celebren el día 22 del corriente, desde las ocho de la mañana en adelante, en la iglesia parroquial de San Andrés, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de
LA M. L. SEÑORA
Doña Paula García y Díaz de Morales
que falleció el día 22 de Enero de 1912
—R. I. P. A.—
Su

Tratamiento de L. RICHELET

Para todas las Enfermedades de la PIEL, LLAGAS de las PIERNAS, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTA, DOLORES, etc., etc.



Antes de la Curación. Después de 15 días de tratamiento. Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el tratamiento racional del Sr. Le Richelet (farmacéutico-químico) en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento.

Exemias, herpes, impétigo, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, coqueos, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y coxemas varicosos de las piernas, enfermedades aifíticas.

Su acción es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente PURIFICADA y REGENERADA.

El Tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.

Un folleto ilustrado, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel y artritis, ha de ser remitido GRATUITAMENTE por los depositarios a todas las personas que lo piden.

Depositarario general por toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyata, 9, SAN-SEBASTIAN.

LABORATORIO: L. RICHELET, 12, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

De venta en Córdoba: Droguería de don Francisco Yopez Ruiz.

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal, de Sosa y Guayacol. Premiada en las Exposiciones de Alejandría y del Tibidabo de Barcelona con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Depositario General: Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de M. González Marfil, MALAGA. De venta en todas las farmacias de España y Américs. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires, República Argentina.)

APERITIVO XEREZ GRAN QUINA

JUAN RUIZ DEL RÍO. - JEREZ DE LA FRONTERA



Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

DEPÓSITO CON EXPOSICION PERMANENTE DE PLATA MENESSES EN EL ESTABLECIMIENTO

ANTONIO DE LA TORRE Y C.ª

(S. EN C.)

Sucesores de VIUDA DE J. CAPDEVILLE

Grandes existencias en objetos religiosos.

Se facilitan proyectos y presupuestos para encargos especiales

¡¡FIJARSE!!

Esta es la marca de los

Emplastos

perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter.



Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN catarrros de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las Sras. en sus periodos mensuales, etc.

¡Fijarse en la marca del DR. WINTER!

LA MARCA DEL DR. WINTER va impresa en la cubierta de cada emplasto.

Pedidla y exigidla en todas las Farmacias y Droguerías

¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

MAQUINAS SINGER PARA COSER

DOBLADOR

RIBETADOR

ACOLCHADOR

Gondomar, 4. - CORDOBA.

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

AVISO AL PÚBLICO.—Se construyesen, restauran y se barrazan de muñequilla toda clase de muebles; se hace toda clase de tapisería y bordaduras, como todo lo perteneciente a este ramo, con prontitud y esmero, a precios baratísimos. Calleja de Heredia, núm. 14, plaza de San Nicolás de la Villa. 10-10

PROFESORA.—Se necesita una de 1.ª enseñanza para encargarse de la sección de párvulos de una escuela graduada. Informarán, Poyo, 48. 8-4

SE ARRIENDA en sitio céntrico el piso bajo de una casa principal, en 11 reales diarios. En el estanque de la calle Letrados, núm. 5, informarán. 10

SE VENDEN haces de cañas para obras en la Carrera de la Fuente Santa, número 1, cuadruplicado. 10-8

VENTA DE MADERAS.—Para cortarlas en la manguante de este mes se han señalado en la hacienda de Cobatillas, término de Almodóvar del Río, 34 encinas, 123 encinetas y 1200 choparros. Para cortarlas en igual fecha se han señalado en la hacienda de Todina, término de la Victoria, 25 encinas, 59 encinetas y 147 choparros. Para tratar de su venta y condiciones con don Pedro de Toro y Lovato.—Córdoba. 10-10

SE VENDE ó traspaese el establecimiento del Mármol Bañuelos, 2, duplicado. 10-6

AVISO AL PÚBLICO.—Se hace del fruto de naranja pendiente en la huerta y fontanar de la hacienda Castillo de la Albalá. Para tratar de precio y condiciones, calle Rodríguez Sánchez, 5. 10-10

ESCRIBIENTE.—Desear colocarse por módico sueldo en oficinas de esta localidad, buenos informes. Pueden dirigirse a la barbería de la calle Espartaco 5-4

PROFESORA.—La joven Srta. Josefa Rodríguez Correa, de lección de piano y solfeo a domicilio y en su casa. Precios económicos, calle Madera baja, núm. 48. 5-3

SE VENDE la selería completa de un horno de pan, en precio muy económico. Para verla, calle Simancas, corralón sin número y para tratar, Pedro Verdugo, núm. 10. 5-4

SE ARRIENDA por temporadas ó años el departamento bajo, derecha, de la huerta San Pablo. Para tratar, con Obdulio Blancas, María Cristine, 19, talle de mármoles. 10-5

ARRENDAMIENTO.—Se arrienda por temporada ó por años la casa de recreo amueblada de la huerta de la Fuente Santilla. Para precio y condiciones, San Felipe, 11. 5-2

SE VENDEN orzas grandes y chicas, en la calle Cardena. Toledo, núm. 4, y además una cama de acero. 10-2

ALMONEDA.—De todo el mobiliario de una casa; hay magnífica sillería de tules, dormitorio de nogal, alfombra, tapiz de cuatro por cinco metros, nuevo, y otros muchos objetos, Mascarones, 21. 5-2

ALMONEDA.—Se hace de dos comedores, dos baños, una cama de matrimonio, fauleas de varios tamaños y otros efectos. Para verse, en la calle la Palma, núm. 8, de 2 a 5 de la tarde. 10-2

JABON DEL CHIMEON blanco y verde de primera, se sirve a domicilio en el establecimiento de aceites de Isidoro Vital, plaza de San Felipe, 5. 15-2

SE ARRIENDA desde el 24 de Enero, una casa con dos cuartos para una familia; se ve y desde el día se arrienda un piso bajo. Darán razón, Madera Alta, n.º 7. 10-5

QUESO EN ACEITE.—Legítimo de Herencia se expande a 375 pesetas kilo en el Establecimiento de Ultramarinos de Alfonso Lorant Mateos, San Pablo, 49, frente a la Escuela francesa. 5-5

SE VENDE una cuna de nogal, un asiento para tienda, una zafra cabida veintidós arrobas de aceite y otros objetos. Plazuela del Tambor, 2. 4-4

PARA LAS MATANZAS.—Cebollas valencianas se venden por partidas a 6 reales arroba, en el paseo de la Ribera, núm. 11.—Córdoba. 10-3

SOCIEDAD ANÓNIMA "CROS" BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Superfosfatos, sales potásicas, sulfato de amoníaco, sulfato de cobre, sulfato de hierro, etc., etc.—Importación directa del nitrato de sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

Agencia y Almacenes en Córdoba: AVENIDA DE CERVANTES, 16

PÍDASE EN TODAS PARTES

FERNANDO GUIJO

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)

PÍDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA

CASA FUNDADA EN 1875

BARCELONA

La Cordobesa ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20

TELÉFONO 122

MANUEL RUIZ Y C.ª

CORDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Finezas rojas, pino res y piazapas, flame blanco, chopo del Norte en mediana y redonda, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y maderas de todas clases. Grandes existencias en pino del país para entivaciones de maderas y construcciones y pester para líneas telegráficas y telefónicas. Precios económicos

Gran Funeraria Católica

Servicio permanente.—Teléfono núm. 303

Economía y prontitud.—Pompas, núm. 7

Riñones

y vejiga

La frecuencia de las enfermedades de los riñones y de la vejiga debe atribuirse principalmente a un importante factor morboso que en la vida moderna se encuentra a cada paso: el ácido úrico.

Tras pacienzudos trabajos para determinar la fórmula de una bebida artificial favorable a los riñones y a la vejiga, el Doctor GUSTIN llegó a sentar la muy notable fórmula de los LITHINES, que uno de nuestros maestros especialistas quería llamar más bien *uricariante*, por ser tan poderosas sus calidades depurativas para hacer volver limpia la orina más fangosa y más cargada.

La litina no es el único elemento de los papeles del Doctor GUSTIN: hay otras sustancias en ellos que contribuyen a la formación de productos solubles, capaces de restituir la salud más perfecta a los órganos urinares, asépticamente lixivados por su contacto diario.

El agua litinada del Doctor GUSTIN suprime todo depósito urático que pudiera organizarse en arenillas y cálculos, los cuales causan los terribles ataques del cólico nefrítico. Además posee virtud anticatarral sobre todas las partes del territorio urinario (pelvis, útereo, vejiga, próstata, canal de la uretra).

Con el agua mineralizada con LITHINES del Doctor GUSTIN los pacientes heridos en los riñones ó en la vejiga hasta pueden soportar ciertas infracciones de régimen, sin encontrarse con el cuerpo del delito en su vaso íntimo; sin tener que afrontar dolorosas crisis; sin faltar complicaciones, a veces terribles.

Lithinés del Dr. Gustin

12 ppeles dan 12 litros de agua mineral. Depositario: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

SE ARRIENDA un piso independiente en la casa de nueva construcción de la calle Fernández Ruano, núm. 17, izquierda. Razón en el de la derecha. También se arrienda por meses, en una peseta diaria, en la misma calle, número 19 duplicado, un salón piso bajo, con aparato de vivienda ó instalaciones para agua potable y alumbrado para gas, apropiado para establecimiento ó cualquier industria. Razón en el núm. 17, 1.ª derecha. 10-7

Tos convulsiva

Es cura con la Grindelina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Se arrienda o vende

Fábrica de extracción de aceite de oliva, a don metros de la estación de Montilla, fachada a la carretera; maquinaria moderna; grandes dependencias; bodega; depósito de hierro, y todo lo conveniente a esta industria. Para tratar, dirigirse en Sevilla, a don Francisco Granal, calle Miguel del Cid, núm. 88.

Venta de naranjas.

En subasta particular que tendrá efecto el día 30 de Enero a las doce de la mañana, en la casa núm. 2, calle Rujas de Don Gómez, se vende el fruto pendiente de naranjas china de la huerta de Las Anta. El pliego de condiciones está de n.º anillado en dicho local.

Balsamo Oriental

Para la curación inmediata de las quemaduras y sabañones. De venta en la Farmacia de don José Polo Pérez, Ayuntamiento, 12. Frasco 0.75.

Arrendamiento

Desde San Juan próximo se hace de la casa, Plaza de San Juan núm. 4, con cuatro habitaciones, tres patios, agua, cuartos y cochera. Para tratar, en la Victoria 4, todos los días laborables, de 9 a 1.

Bodegas de Vinos finos de Montilla y Los Morales

FÁBRICA DE CASCOSAS Y AGUA DE SULTZ

JOSE ALFAYA ISLA

Cuatro esquinas, 25 (inmediato al Gran Capitán) Especialidad en vinos de Montilla 47 pesetas los 16 litros.—Valdepeñas, 46 ptas.

Bordados a máquina

Srta. Juana Paredes bordados a máquina ofrece para dar lecciones en su casa y a domicilio. Precios módicos. San Fernando, 81.—Córdoba. 10-5

HACEN FALTA substitutos para servir en los Ejércitos de Africa; buenos premios. Dirijirse a don José García Flores, en Córdoba, Alfaro, 28. 30-16

SE VENDEN puertas de calle, de habitación, de cristales y de persianas, puertas de hierro, balcones de hierro, un pasamano de hierro de ocho metros de largo, rejas de todos tamaños, pablos de castaño de todos tamaños; medio metro cuadrado semiancho, una mediana alfombra blanca, un escarpateo y dos mostradores. Calle Ocho, sin número, casa con verja. 10-6

SAL MOLIDO.—En el despacho de pan de Francisco Roldán, en la Plaza Mayor, se vende a 10 céntimos el kilo. 20-10

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de un local propio para tienda ó oficina en la calle Ambrosio de Morales, núm. 1. Para tratar con don Francisco Lubián, en dicha casa. 10-7

ARRENDAMIENTO Y VENTA.—De una finca de campo, y se venden: una mula muerta, con pelo acedrado, con ceceo de la marca, y una bonita burra, cetrada y pequeña. También se vende almendra amarga. Para condiciones Avenida de Canalejas, núm. 48. 10-4

SE VENDE leche de cabra por cuenta del ganadero, al precio de una peseta el zumbro, en su domicilio calle Madera Alta, núm. 24. 10-1

FOR su enterarse su dueño se vende una cama de matrimonio, con bastante dorado, en buenas condiciones, Avenida de Canalejas, 17. Horas de vería, desde doce en adelante. 5-5

PALOMOS ZURITOS.—Se compran a 2 pesetas el par. Dirijirse a Florencio Tellez, calle Pletieros, número 1, Córdoba. 10-5

SE VENDE en 125 pesetas un precioso mostrador de madera y cristal de 4.35 metros de largo por 0.55 de ancho, plaza de las Dueñas, núm. 5, Academia. 11

SEGUROS DE ACCIDENTES.—La Sociedad «La Estrella» asegura contra los Accidentes del trabajo a obreros, ocupados, chaffeurs y cuantos dependan de patronos, garantizando el riesgo de la vida. También se asegura de la responsabilidad civil, sobre los daños que ocasionan a personas y cosas, los automóviles, coches y camiones.

Agencias en toda la provincia. Subdirector en Córdoba, D. Antonio Conrrotte, con oficinas en la calle de Alfaro, números 28 y 30. 20-24

SE DESEA ALQUILAR casa ó piso con cuatro ó cinco habitaciones, comedor, etc., para hacerse cargo de ella en 1.º de Febrero próximo. Pueden pasarse los avisos a don Francisco Galán Cruz, calle Isabel II, en Córdoba. 10-7

SE VENDE la naranja china y agrá de la huera de la Camila. Para tratar con el capataz de la misma. 10-3

NARANJA.—Se vende por cientos en la finca de Mirabueno, término de la Salud, lindando con Santa Adelaida. 5-2

ACADEMIA DE CORTE, sistema Ferrer (con Real Privilegio), dirigida por la Profesora Pilar Vázquez, Avenida de Canalejas, 7, principal derecha.—En esta Academia se da enseñanza por el sistema más moderno, de mayores adelantos y mejores resultados de cuantos se conocen. 15

SE VENDE un magnífico piano completamente nuevo de marca acreditada, Horno de la Trinidad, núm. 1. En la calle Torre Cabrera, número 4, se aplica cebada y se tritura toda clase de granos. 10-7

PORTAL. Desde el día se arrienda uno independiente en la calle Gutiérrez de los Rios, núm. 32. Informarán, Encarnación, núm. 7. 6-4

SE VENDE coche bis á bis con toldillo, unas guarniciones catalanas, sillas y un tranco de mulas. Razón, Cerrera de la Fuente Santa, núm. 12. 5-3

SE VENDEN uvaños en plantera. Limpio de poyo rojo. Para verlos y tratarlos, calle Alfonso XII, núm. 64. 10-9

HABITACIONES.—Se arriendan dos habitaciones con galería, en la casa Jardín, calle Caño, núm. 43. 10-5

Atención

El almacén de carbonos minerales más favorecido por los cordobeses es SAN RAFAEL.

El que más ha beneficiado a los consumidores en general desde que se instaló es SAN RAFAEL.

EXISTENCIAS

Carbón graso, uribado, avellana y menado. Carbón antracita, asbado, galles, almeudrilla, granadillo y polvo. Oak graso y partido. Productos bacina y basolitos. Para pedidos y condiciones dirigirse al representante de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya para la venta de carbón y basolitos en Córdoba y en provincia Felipe Carrasco Amor, Avenida de Canalejas, 9.—Córdoba. Teléfono núm. 221.